





对地处松阳最偏远山区的小吉村而言,选择发展路径并不容

尽管村名带着吉祥的希冀,命运却几经浮沉。早年因木材交易 兴起,小吉村一度被誉为"松阳小香港",商贾云集,车马喧腾。可 随着生意式微,这个靠山吃山的小山村也站到了发展的十字路口。

这样的困境,激发了村民逆势突围的决心。他们将高海拔劣势 转化为生态优势,种水稻、种蔬菜,从拼产量转向拼品质。与此同 时,红色文化被激活,嵌入生产生活中,唤起认同,也创造价值。农 业和文化的"双轮驱动",让小吉村步入了可持续的差异化赛道。

乡村振兴没有"万能公式",而是因地制宜地找出"最优解" 在那些最偏远、最难破局的地方,往往孕育着最真实、最有力量的 希望。

高山之上,一根豆荚的命运反转

到小吉村的路,不好走。

方向明确,过程却反复:车轮在山道间一圈一圈盘旋,仿佛没 有尽头。近2小时后,绕过最后一道弯,眼前才豁然开朗-被群山环抱的村庄像是从地图边缘忽然现身。

这是松阳最偏远的山村,位于龙泉、松阳、遂昌三地交界,素有 "鸡鸣三县"之称。也正是这个特殊的地理位置,让它曾在区域贸 易中扮演过独特角色。

"那时候,村里一天能有十来辆半挂车出人,主街上开了5家餐 馆,都是为了招待来做木材生意的人。"村民吴冬明回忆。

热闹的高光时刻过后,在"生态立市、绿色兴市"发展战略的引 领下,"保护山林"的思潮开始在村里蔓延。吴冬明说,从21世纪初 起,越来越多人丢掉了伐木的斧子,开始守护生态。

但改变不是一夜之间发生的。2002年之前,小吉村在新的时 代命题前踟蹰了几年。树不能砍了,还能靠什么挣钱?转机出现 在"海拔"这个概念普及之后。小吉村地处850米的高山上,昼夜温 差大,"特别适合种蔬菜"。于是,高山四季豆成了新的试验品-事实证明,它不仅连片生长,而且"长得很好"

试种的第一年,四季豆一上市便脱销。原来,平原地区的四季 豆因气温限制,每年分春播和秋播两次种植,以避开暑期高温天 气。而"小吉豆"能从7月一路采到10月,错峰上市,正赶上供应空

更重要的是,它"好吃"。色绿、豆长、口感脆。吴冬明说,米村 里收购过一次的菜贩子,第二年会提前联系合作。他们知道,错过 了小吉的窗口期,就得等来年。

起初只是零散种植,但供不应求的现实很快倒逼出集体行动。 大家开始平整闲地、搭藤架,家家户户都种上了四季豆。短短几 年,种植面积就扩展到了260亩,几乎遍布整个村庄。

但产业能不能做大,不仅靠"种得好",还得"卖得稳"。这点 上,小吉村也没走老路。村党支部牵头成立了农产品专业合作社, 推行"订单农业"。不是种完再找销路,而是先议定价格、签下协 议。有人把这种机制形容为"给村民托底",因为它有效对冲了市 场行情波动带来的风险。对农户来说,这比某年卖高价更重要。

"一亩四季豆的利润,是水稻的5倍。"吴冬明告诉记者,种豆对 劳动力要求不高,年长的村民也能胜任。更关键的是,它稳定,风 险低,有盼头。

这是一条典型的"因地制宜"路径——高山地区、气候独特、人 迹罕至,这些曾是发展的阻力,如今却成了比较优势。只不过,优 势的识别与转化,需要时间,需要集体智慧,也需要一次次小心求

生态赋值,一场产业的思维之变

登高远眺,小吉村呈现的是最符合人们预期的"山清水秀"气 质:层峦叠嶂,梯田如织,空气清冽,人声稀疏。但在这片看似波澜 不惊的山谷中,一场关于农业、关于品牌、关于价值重构的产业变

靠四季豆打开致富"山门"后,小吉村民并没有止步。2017年, 村里的股份经济合作社作出了一个颇为"冒险"的决定:引进新品 种"明珠4号"水稻。这种水稻产量不高,并非市场的主流选择,但 它口感软糯、香气浓郁,能富集更多营养物质,尤其适合高山生态 环境。

在一众主打"高产"的种子中,"明珠4号"显得冷门又另类。"不 怕产量少,只要能卖好价。"合作社负责人金香娟清楚,实现差异化 种植不是噱头,而是系统性工程。她请来省农科院专家,制定种植 规程,限制化肥农药使用,强调土壤管理。村民最初迟疑,"产量 低,值不值?"她用实地示范说服他们:只要品质够硬,市场就会买

"小吉红生态大米"很快走进了杭州、上海等地的中高端超 市。品牌名里加入"小吉"与"红色文化"双重意象,包装设计强调 产地元素和生态标签,价格也跳出了传统农业的天花板——每公斤 稻谷的售价就达7元,精米更是卖出了每公斤20元的好价,是普通 大米的4倍。

支撑这一切的,是一个逐渐成型的农业组织体系。合作社不再 只是"搭帮结伴",而是明确了标准、定价、收购机制、市场推广,逐

种粮的逻辑也因此发生了根本变化,不再聚焦于"有多少收 成",而是主动思考"该种什么品种",更进一步,是"怎样定义小吉

眼下正值高山水稻的插秧季,育秧田里一片繁忙。村民们卷着 裤腿、弓着腰,有条不紊地将秧苗移栽到梯田里。"以前种地是图温 饱,现在是为了提高品质。"村民的话虽简单,却道出了深刻的结构 性转变:从生存农业到消费导向农业,从传统种植到价值驱动。

有了"生态大米"的成功经验,围绕"小吉红"这一地理标识商 标品牌,村里又陆续推出了山茶油、梅干菜、红薯粉等系列产品,意

这是小吉村在乡村振兴进程中交出的"复杂解":不靠单个产 品"爆款出圈",也不全盘复刻产业模板,而是基于山地生态、文化 符号和市场逻辑,开辟有韧性的农业路径。

"第二曲线":红色文化参与现实重构

如果说绿水青山赋予了小吉村得天独厚的自然禀赋,那么革命 先辈在此浴血奋战的光辉岁月,则成为另一笔宝贵的财富。

这里是浙西南革命的主战场之一,是浙西南革命史上著名的 "小吉会议"召开地、浙西南特委的成立地和浙西南军分区的诞生 地。村中散布着5处红色革命遗址、4幅红军标语,它们不是旅游布 景,而是这片土地真实经历的历史切片

2023年,在中央、省、市、县委组织部和财政局的关心和支持 下,枫坪乡党委以中央红色美丽村庄项目建设为契机,对小吉村开 展整村规划、整治提升、氛围营造和节点打造——不是简单修复遗 迹,而是在保留村庄风貌的基础上,将红色记忆结构性地"激活"。

漫步村中,星火广场、复原瞭望台等节点串珠成链,红绿交织 的景观小品点缀其间,构成新的空间体验体系。历史也因此成为

可进入、可感知、可讲述的现实场景。 红色资源的价值转化并不止步于"景观"。更关键的,是将它

导入村庄发展脉络。

如今,小吉村的年均游客接待量超8000人次。对一个偏远山 村来说,这足以带来可观的流量。更难得的是,这种流量并非碎片 化的,而是通过"红绿融合"逐步走向组织化:以"小吉会议"旧址为 核心,乡苏维埃政府旧址、慈航禅院、古树群、永庆桥、兴义社、观景 台等6个点位为辅,形成完整的红色教育研学路线,串联文化、生态

村民也在其中找到了位置。金香娟便是典型——她原是土生 土长的农户,后来参加红色讲解培训,成为颇有口碑的"地导"。她 讲史,不是按稿念词,而是从村庄记忆出发,讲出一个个祖辈亲历 的故事,打动人心。她说,干好这份工作不只为多挣钱,而是想让 更多人"认识小吉"

还有的村民开出了农家乐,有的则做起了农产品电商。真正的 变化不限于"增收"本身,还在于认知的转变。人们意识到,红色文 化不是静态的,它可以链接产业、创造就业、引导村庄自我更新。

这些年,小吉确实"变好看了"——路面平整了、旧屋翻修了、 杂物清走了,房前屋后种上了花草。这些变化的底层,除了基础设 施投入,还有村民主体性的觉醒。

正是在此进程中,红色资源不仅见证着村庄的过往,也逐渐成 为偏远山村走向未来的锚点。

偏远之地 何以得解?

本报记者 付名煜

长期以来,实现偏远山村的振兴发展 似乎是一道难解命题:交通闭塞、人口流 失、产业薄弱……现实确实严峻,但破题 思考",因为真正的转机不是模仿来的,而

小吉村没有诞生奇迹,它只是选择了 "有解思维"。它不跟风搞"网红经济",也 不争抢城市溢出的流量红利。村民从自 己最熟悉的土地和山林里找到了出路:三 县(市)交界的地理,曾是历史遗留,如今 却成了木材贸易的天然节点;高海拔原本 是交通与农耕的制约,如今却助推了生态 农业的兴起;而那些被时间沉淀下来的红 色记忆,也正在重新被定义为文化资源, 绽放出不可替代的价值。

这是一次次脚踏实地的判断——这 个村庄需要什么,能做什么,又能实现什 么。这种差异化思路,正是"有解思维"的 体现。金香娟告诉记者,当地还流传着一 则逸事:上世纪50年代初,小吉村的归属 问题迟迟未定,龙泉、遂昌和松阳都曾希 望将小吉村划入辖区内。这样的民间讲 述背后,是一种强烈的归属感。故事也许 是虚构的,但村民的认同感是真实确凿

认同让人留下来,认同让人愿意相信 未来。一个地方要实现可持续发展,肯定 不能靠政策独奏,而是靠人心的合唱。山 村也许地处偏远,但求解的答案可能就在

事实上,解题思路并不复杂:不是否 定困难,而是不放弃寻找路径。而困境中 找到的出路,也不会始于冲动和奇迹,而 是在韧性、洞察、持续的选择中,逐渐明晰

本版制图/蒋巧巧 设计/王少剑